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《会计职业认知》教案 

《会计职业认知》是高职院校会计专业开设的入门课程，也是会计专业针对会计岗位（群）职业

能力进行培养的一门专业技能课程，是后续专业课程的基础。本课程的教学内容组织以培养学生职业

能力和职业素养为核心，以工作过程的循序渐进原则设置安排，同时兼顾初级会计职称和智能财税等

1+X 职业技能等级考证的需求，增强教学内容的实用性，实现教学内容与岗位需求无缝对接。 

本次课程的授课班级选自高职2019 级会计一班学生，正是基于00 后学生动手能力强、思维开阔

的个性特征，本作品选择了《会计职业认知》课程中的项目六——项目八的内容。对项目内容和知

识序列进行了重构：以会计工作过程为主线，以会计工作任务为载体，以会计业务的工作步骤为依

据，本着让学生亲身体验会计工作过程的原则，从日常业务处理到期末处理，从填制和审核会计

凭证到登记账簿再到编制会计报表，将琐碎的会计知识条理化。每个学习任务都针对会计工作过

程中的一个环节，根据特定的能力培养目标有针对性的培养学生的实践技能，通过理论与实践教学的

有机结合使学生能够熟练掌握会计的基本操作，加深对会计的基本理论、基本知识、基本方法的掌握

与运用，提高会计操作技能，为后续专业课程的学习奠定基础。 

 

本课程教学按照“项目引领，任务驱动，教学做相结合”的教学模式，采用线上线下、翻转

课堂和实践教学三种教学策略混合完成。每个任务的教案均按照课前预习-课中互动教学-课后作

业-课中或课外拓展的过程来设计。 
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日常业务处理——填制和审核原始凭证 

授课时间 2019-2020 学年第 01 学期 授课地点 
教室、会计技能实训室 

教学学时 2 课时 授课方式 
翻转课堂、讨论教学、 

小组教学、模拟仿真实训法 

授课班级 
19会计一班 

授课人数 
49 人 

教学内容 

分析 

原始凭证作为学生接触实际工作的重要单据，是会计操作中第一步需要认知

的部分，实际工作中没有人会用文字来描述业务的发生，所有业务的操作都是靠

一张张原始凭证，所以填制和审核原始凭证作为会计工作的第一步尤为重要，直

接影响接下来的工作。本任务旨在将学生置身于真实的原始单据中，在了解业务

的基础上，学会填制和审核。 

学情分析 

1.学生已掌握主要经营过程的会计核算，但从目前的掌握情况来看，学生仅

能对描述的业务进行核算，没有真实地接触到现实中的原始单据。 

2.学生实际动手的欲望比较强烈，希望接触真实的原始凭证来进行填制与审

核。 

3.学生的动手能力较强，但尚缺乏认真严谨的意识。 

资源技术 

支撑  
视频实录 

ppt 课件 

 

掌上高校平台 
 

学习通 
 

基础会计情境互动 
教学综合平台 

教学目标 

知识 

目标 

1.掌握原始凭证的内容； 

2.掌握原始凭证填制和审核的要求。 

3.掌握原始凭证填制的更正方法； 

4.掌握原始凭证审核出问题后的处理方法。 

  技能 

  目标 

1.能够正确地填制原始凭证； 

2.能够准确地识别出原始凭证中的差错； 

3.会对填制错误的原始凭证进行更正； 
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4.会处理审核有问题的原始凭证。 

素养

目标 

1.培养学生团队协作意识和规范操作的能力。 

2.提高学生分析、总结、归纳、演绎能力。 

3.培养学生远离虚假发票，认真严谨、诚实守信的会计职业品质。 

教学重点 

 

1.原始凭证的填制； 

2.原始凭证审核的要求。 

教学难点 

 

1.原始凭证填制时出现错漏的处理； 

2.原始凭证审核时出现错漏的处理。 

教学策略 

本次课程采用小组教学法，以学生为主体，教师为主导，自主探究与小组合作

相结合。使用图片、视频导入情境，结合学生已有知识储备，强化师生，生生全员

合作互助模式。利用仿真实训软件进行模拟仿真实训，调动学生学习积极性和参

与热情，完成原始凭证的填制与审核，并融入 1+X智能财税技能等级证书内容，实

现课证融通。 

教学过程 

课前： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图教学

手段 
课前随记 

课前准备 

1. 初步认识原始凭

证； 

2. 了解原始凭证的内

容。 

 

 

1. 教师在掌上高校

平台上发布学习视

频、ppt、教案等学习

资料供学生提前学

习； 

2. 教师在学习通上

发布任务，收集生活

中的原始凭证。 

1. 学生课前在学

习通等平台上完

成课程的预习查

看，了解本节课的

内容。 

2. 在基础会计情

境互动教学综合

平台上完成自测，

总结重点和难点。 

3. 收集、观察日

1. 教学意图：巩固

学生已有知识，掌

握学生学习差异

性。 

2. 教学手段： 

掌上高校、学习通。 

 

 

学生理论知识掌

握程度不同，测

验结果显示有些

学生对原始凭证

的填制和审核要

求不清楚。 
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常生活中的原始

凭证。 

课中：（90 分钟） 

导入新课（3 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

引出主题 

由新冠疫情对我国经

济的影响导致很多官

员明星直播带货，引出

网上购物是否需要开

发票。 

 

以聊天的方式，循循

善诱。 

学生对网购都比

较感兴趣，引导他

们投票：网购是否

索要发票？ 

教学意图：以当前

疫情对经济的影响

作为一个需要思考

的话题开始导入主

题，以充分调动学

生的兴趣和积极

性； 

教学手段：PPT 课

件、学习通 

学生对当下的热

点很感兴趣，以

后可以考虑从同

学们感兴趣的内

容作为切入点，

调 到 学 习积 极

性。 

理论讲解（27分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

翻转课堂 

1.原始凭证的分类、内

容、填制要求； 

2.原始凭证的审核内

容。 

组织两个小组分别就

两个知识点进行讲

解，并对其讲解进行

点评和补充。 

各小组派代表上

台讲解。 

教学意图： 

1. 锻炼学生的胆量

和自我表达能力； 

2. 让学生感受团队

协作的力量，培养

1. 两个小组均讲

解条理清晰，说

明对原始凭证的

分类、内容等知

识 掌 握 的比 较
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协作精神。 

教学手段： 

PPT 课件、学习通 

好； 

2. 声音大点，再

自信一点会更好 

小组抢答 

通过小组抢答，自我总

结原始凭证填制和审

核的内容。 

发起小组抢答，并对

学生的解答进行补充

和修正 

抢答到的小组主

答，其他小组补

充。 

考验小组准备的充

分性 

学生抢答的模式

增加了竞争性，

比较能激发学生

的主动性 

随堂测验 
通过随堂测验了解学

生学习情况。 

1. 在学习通平台发布

随堂测； 

2. 点评测验结果，并

请学生进行讲解。 

1. 认真作答； 

2. 积极参与题目

讲解； 

3. 记录自己出错

的地方及原因 

教学意图：检验学

生对理论知识的掌

握程度 

教学手段：学习通 

部分项目，比如

原始凭证的填制

要求、原始凭证

的审核要求掌握

的不是很好。 

实训（30 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

实训 

1.利用实训平台填制

和审核原始凭证； 

2.真实地了解原始凭

证的填制和审核过程。 

3.手工填制和审核原

始凭证。 

 

 

1.开放基础会计情境

互动教学综合平台

“填制原始凭证”和

“审核原始凭证”的

任务；让学生进行仿

真操作； 

 

 

2.安排学生进入校企

合作单位：政务办税

1.利用基础会计

情境互动教学综

合平台对原始凭

证的填制和审核

进行实训，并发现

其中存在的问题 

2.以小组为单位

进行，针对企业企

业发生的真实业

务，进行原始单据

的线下手工填制

与审核。 

3.通过小组自评

与互评的方式对

教学意图： 

1.让学生真实地体

会到电算化操作的

便捷性； 

2.带领学生进入政

务办税大厅，体验

真实的开票环境； 

3.手工填制和审核

原始凭证，培养学

生认真仔细的品

格。 

教学手段：基础会

计情境互动教学综

学生刚开始接触

实物原始单据，

尚 处 于陌 生阶

段，后期不断熟

悉强化 
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大厅，真实地了解开

票和审核的过程。 

3.分析学生实际操作

中存在的问题并进行

归类重点讲解。 

错误进行总结归

纳。 

合平台、纸质原始

凭证。 

拓展运用（25分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

拓展训练 

通过智能财税1+X培训

平台熟悉原始凭证的

内容、审核和分类。 

 

引导学生进入智能财

税 1+X 培训平台“财

天下”模块进行学习。 

学生进入智能财

税 1+X 培训平台

“财天下”模块进

行学习。 

教学意图： 

通过智能财税 1+X

培训平台进一步

熟悉总账和科目

汇总表的格式和

内容。 

教学手段： 

智能财税1+X 培训

平台 

 

结 合 智 能 财 税

1+X 培训平台练

习，提升学生的实

操能力，有利于实

现课证融通、书证

融通。 

 

总结评价（5 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

总结 

对学生填制和审核原

始凭证中出现的问题

进行汇总。 

1.引导学生总结本节

课重点内容（见附件

1）；  

2.引导学生总结常见

错误。 

学生总结本节课

重点内容和常见

错误。 

1.以学生为主体，

加强学生对重点内

容的掌握程度； 

2.常见错误的总结

可以避免今后犯类

似的错误。 

学生总结全面，

对重点知识掌握

较好。 



 7 

评价 
伴随整个教学过程（见

附件2评价表） 

在小组讨论过程中，2

教师进行巡场，进行

个性化的指导和过程

考核评价。 

在讨论过程中，进

行小组自评、组间

互评。 

跟踪掌握每个学生

的学习情况，并提

供指导。 

课前学生知识储

备不一，通过学

习，每一位学生

对知识的学习都

有 了 一定 的提

高。 

课后： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课后随记 

实训 

原始凭证的填制 

通过基础会计情境互

动教学综合平台发布

多种类型原始凭证的

填制训练，避免错漏。          

学生在课上分小

组进行纸质原始

凭证的填制，课后

通过科云平台训

练多种原始凭证

的填制。 

加强对多种类型原

始凭证的理解 

原始凭证的填制

容 易 遗 漏和 出

错。 

原始凭证的审核 

1.搜集多种原始凭证

供学生审核。利用科

云平台和学习通平台

发布任务。 

2.发起课后讨论，探

讨审核原始凭证的重

要性。 

1.学生在课上共

同对典型原始凭

证进行审核，课后

通过实训平台对

原始凭证进行审

核。 

2.在课下对原始

凭证的重要性按

小组进行讨论。        

1.进一步强化课堂

所学。 

2.提出课后思考。 

对原始凭证审核

的要求归类理解

不够，需要加深

理解。 

教学反思 
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教学效果 

1. 通过课前测、课中测、翻转课堂等表现来看，学生对此部分内容掌握的

较好，知识目标达成； 

2. 通过基础会计情境互动教学综合平台实训，学生提交的原始凭证填制实

训结果令人满意，技能目标达成； 

3.通过翻转课堂，学生的团队协作力有所提高，学生的能力得到了锻炼，

素养目标达成。 

教学创新 

1.遵循学生的认知规律和职业成长规律，以实际工作岗位的职业标准为依

据精细优化课程内容，在教学中采用小组教学法，以学生为主体，通过学生讨

论，组内互助，增加学生知识储备量，提高课堂效率； 

2.结合疫情、直播、网购等热点，导入话题，引发学生学习兴趣； 

3.利用学习通等手机软件在课堂上发布抢答、投票等环节增加学习的趣味

性。 

教学诊改 在填制发票等原始凭证时，如果能够利用真实的开票系统进行填制，效果

应该会更好。 

 

附件 1： 
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附件 2：评价表 

任务评价表 

班级：   姓名：   课程：会计职业认知   任务：填制和审核原始凭证 

评价 

指标 

评价内容 学生 

自评 

20% 

小组 

互评 

20% 

教师 

评价 

60% 

合

计 

职业 

素养 

40 分 

1、遵守纪律，不旷课早退（5 分），违规一次扣 1分。     

2、遵守实训室的规章制度，注意实训室卫生，节约、爱护实训室用

品。（5分），违规一次扣 1 分。 

    

3、团队协作精神（15 分） 

（1）有很强的团队合作意识，能够主动积极地互帮互助完成任务（15

分） 

（2）在老师帮助下能团结互助完成任务。（5 分） 

（3）没有团队意识。（0 分） 

    

4、认真、细致、严谨的学习态度。（15 分） 

（1）能够主动积极地学习，学习意愿强烈。（15 分） 

（2）被动学习，学习意愿不强烈。（5分） 

    

职业 

技能 

60 分 

任务：填制和审核原始凭证（40 分） 

正确性：能准确无误地填制和审核原始凭证； 

及时性：根据老师时间安排，及时完成学习任务； 

规范化：填制原始凭证符合规范化要求。 

    

实训态度认真，尊重老师，服从统一安排，按要求完成实训任务。（20

分） 

    

总计  

日常业务处理——填制和审核记账凭证 

授课时间 
2019-2020 学年第 01 学期 

授课地点 
教室、会计技能实训室 

教学学时 
2 课时 

授课方式 
讨论教学、小组教学、 

模拟仿真实训法 

授课班级 
19会计一班 

授课人数 
49 人 

教学内容

分析 

学生们已经掌握了原始凭证的填制与审核，接下来学习的是如何使用审核

无误的原始凭证完成记账凭证的填制，以及记账凭证填制后需要审核的内容。 

学情分析 

1.学生已掌握了原始凭证的填制与审核。 

2.学生已经掌握借贷记账法的应用，希望能够真正的操作会计核算业务。 

3.学生的动手能力较强，但尚缺乏认真严谨的意识。 
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资源技术

支撑 

 

 

 
 

 

 
ppt 课件 

 

掌上高校平台 
 

学习通 
 

基础会计情境互动 

教学综合平台 

教学目标 

知识 

目标 

1. 掌握记账凭证类别的选择； 

2. 掌握记账凭证的基本内容； 

3. 掌握记账凭证的填制要求； 

4. 掌握记账凭证填写错误的更正方法； 

5. 掌握记账凭证审核流程及内容； 

6. 掌握记账凭证后附原始凭证的粘贴。 

技能

目标 

1.能够根据经济业务选择正确的专用记账凭证； 

2.能够正确地填写记账凭证的内容； 

3.会准确审核记账凭证的流程和内容； 

4.会对填制错误的记账凭证进行更正； 

5.会处理审核有问题的记账凭证； 

6.会粘贴记账凭证后附的原始凭证。 

素养

目标 

1. 培养学生认真严谨、诚实守信、坚持准则的会计职业品质。 

2. 培养学生规范操作、精益求精的工匠精神。 

教学重点 

1.记账凭证的填制操作； 

2.记账凭证的审核流程和审核内容。 

教学难点 

1.确定记账凭证的会计科目及方向； 

2.各种类型记账凭证的填制要求。 



 11 

教学策略 

本次课程采用小组教学法，以学生为主体，教师为主导，自主探究与小组

合作相结合。使用图片、视频导入情境，结合学生已有知识储备，强化师生，

生生全员合作互助模式。利用仿真实训软件进行模拟仿真实训，调动学生学

习积极性和参与热情，完成记账凭证的填制与审核，并融入1+X智能财税技能

等级证书内容，实现课证融通。 

教学过程 

课前： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课前随记 

课前预习 

1.初步认识记账凭证； 

2.了解记账凭证的内

容。 

 

 

教师在掌上高校平台

上发布学习视频、

ppt、教案等学习资料

供学生提前学习； 

 

1.学生课前在学

习通、学习强国等

软件上完成课程

的预习查看，了解

本节课的内容。 

2.在基础会计情

境互动教学综合

平台上完成自测，

总结重点和难点。 

巩固学生已有知

识，掌握学生学习

差异性。激发学生

学习积极性，锻炼

学生解决问题的能

力。 

学生理论知识掌

握程度不同，测

验结果显示有些

学生对记账凭证

的填制和审核要

求不清楚。 

课中：（90 分钟） 

导入新课（3 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 
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引出主题 

通过华为记账凭证的

填制和装订视频引出

标准凭证记账、审核、

保管的重要性。 

以聊天的方式，循循

善诱 

学生分小组讨论：

正确填制和审核

记账凭证对于会

计工作的重要性，

并分组回答。 

以会计行业做的较

好的单位的记账模

式为切入点，引导

学生准确进行记账

凭证的填制与审

核。 

学生对实际工作

中会计标准化很

感兴趣，可以继

续考虑从同学们

感兴趣的内容作

为切入点，调动

学习积极性。 

理论讲解（27分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

实物展示 

学生抢答 
认识记账凭证 

向同学展示真实的记

账凭证种类与格式。 

设置抢答让同学

们判断记账凭证

都属于哪种类别，

分别记录什么内

容。 

1.让学生们初步认

识到记账凭证的模

板和分类； 

2.通过抢答的方式

巩固记账凭证的类

别，使同学们学会

分类。 

学 生 思维 很活

跃，很有自我价

值认同感。 

学生抢答 记账凭证内容的构成 

1.让同学们以转账凭

证为例，总结记账凭

证的基本内容。 

2.共同总结记账凭证

的基本内容。 

在学习通平台上

设置抢答，抢到的

同学回答，其他同

学补充。 

1.在学习通上发布

抢答； 

2.启发学生动脑思

考，然后再予以讲

解，有利于知识的

吸收消化。 

1.少部分学生对

记账凭证的内容

还不是很了解。 

2.鼓励学生学习

是循序渐进的，

课后多查阅相关

资料，有助于加

深理解。 
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小组活动 
记账凭证类别的选择

及内容填制 

发放所有种类的专用

记账凭证，分小组发

放不同种类的原始凭

证。以小组为单位选

择填写。 

各小组认真审核

原始凭证，选择对

应的记账凭证后

进行相应填写，并

规范地粘贴原始

凭证附件。 

让学生通过小组讨

论，真正了解记账

凭证的填制依据和

要求。 

1.在记账凭证的

填制中学生容易

遗漏和操作不够

规范，引出会计

工作需要认真严

谨的品质； 

2.对会计科目有

些还不熟悉，根

据原始凭证不能

准备填写分录及

方向。 

小组活动 
记账凭证审核程序和

内容 

1.小组内部要有分

工，填制人员和主管

人员要分开。 

2.选择小组填写好的

记账凭证让其他小组

进行审核。 

3.发起投票，让学生

在众多的要求中选择

记账凭证审核的要

求。 

4.发起小组讨论，对

于审核有误的记账凭

证应该如何处理？ 

1.学生先以理解

为主，为后续的实

训环节做铺垫； 

2.根据投票结果，

总结记账凭证审

核的内容及其重

要性。 

3.学生进行小组

讨论，并各抒己

见。 

通过理清脉络，让

学生在后续的实训

环节更好上手。 

1.在记账凭证的

审核中学生容易

遗漏，引出会计

工作需要认真严

谨地品质； 

2.提醒学生记账

凭证不仅要审核

科目及内容，还

要审核所附原始

凭证是否正确。 

3.提醒学生记账

与审核要分开，

符合内部控制及

风 险 防范 的要

求； 

4.提醒学生会计

工作必须坚持准

则，如果发现错

误要及时处理。 
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实训（30 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

实训 

1.利用实训平台填制

和审核记账凭证； 

2.真实地了解记账凭

证的填制和审核过程。 

3.手工填制和审核记

账凭证。 

1.开放基础会计情境

互动教学综合平台

“填制记账凭证”和

“审核记账凭证”的

任务；让学生进行仿

真操作； 

 

2.分析学生实际操作

中存在的问题并进行

归类重点讲解。 

1.利用基础会计

情境互动教学综

合平台对记账凭

证的填制和审核

进行实训，并发现

其中存在的问题 

2.以小组为单位

进行，针对真实企

业发生的业务，进

行记账凭证线下

手工填制与审核。 

3.通过小组自评

与互评的方式对

错误进行总结归

纳。 

1.利用基础会计情

境互动教学综合平

台让学生真实地体

会电算化操作的便

捷性； 

2.手工填制和审核

记账凭证，培养学生

严谨认真的品格和

规范操作的习惯。 

学生刚开始接触

记账凭证实物，

尚 处 于陌 生阶

段，后期不断熟

悉强化。 

拓展运用（25分钟） 

环节 教学内容 

教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图 

教学手段 

课堂随记 

拓展 

通过智能财税1+X 

培训平台熟悉记账凭

证的填制和审核。 

 

引导学生进入智能财

税 1+X 培训平台“财

天下”模块进行学习。 

 

学生进入智能财

税 1+X 培训平台

“财天下”模块进

行学习。 

 

教学意图：通过智

能财税 1+X 

培训平台进一步熟

悉记账格式和内

容。 

教学手段： 

智能财税1+X 

培训平台 

结 合 智 能财 税

1+X 培训平台练

习，提升学生的

实操能力，有利

于 实 现 课证 融

通、书证融通。 

 

总结评价（5 分钟） 
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环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

总结 

对学生填制和审核记

账凭证中出现的问题

进行汇总。 

1.引导学生总结本节

课重点内容（见附件

1）； 

 2.引导学生总结常

见错误。 

学生总结本节课

重点内容和常见

错误。 

1.以学生为主体，

加强学生对重点内

容的掌握程度。 

2.常见错误的总结

可以避免今后犯类

似的错误。 

学生总结全面，

对重点知识掌握

较好。 

评价 
伴随整个教学过程（见

附件2评价表） 

在小组讨论过程中，

教师进行巡场，进行

个性化的指导和过程

考核评价。 

在讨论过程中，进

行小组自评、组间

互评。 

跟踪掌握每个学生

的学习情况，并提

供指导。 

课前学生知识储

备不一，通过学

习，每一位学生

对知识的学习都

有 了 一定 的提

高。 

课后： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课后随记 

实训 
记账凭证的填制与审

核 

1.通过基础会计情境

互动教学综合平台发

布多种类型记账凭证

的填制训练，避免错

漏。    

2.搜集多种类型记账

凭证供学生审核。利

用科云平台和校内通

平台发布任务。 

3.发起课后讨论，探

1.学生在课上分

小组进行纸质记

账凭证的填制，课

后通过科云平台

训练多种记账凭

证的填制。 

2.学生在课上共

同对典型记账凭

证进行审核，课后

通过实训平台对

1.加强对多种类型

记账凭证的理解； 

2.进一步强化课堂

所学。 

3.提出课后思考。 

1.记账凭证的填

制容易遗漏和出

错。 

2.对记账凭证审

核的要求理解不

够，需要加深理

解。 
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讨审核记账凭证的重

要性。       

记账凭证进行审

核。 

3.在课下对记账

凭证审核的重要

性按小组进行讨

论。 

         

教学反思 

教学效果 

1. 通过课前测、课中测等表现来看，学生对此部分内容掌握的较好，知识

目标达成； 

2. 通过基础会计情境互动教学综合平台实训，学生提交的记账凭证填制实

训结果令人满意，技能目标达成； 

3.通过小组讨论，学生的团队协作力有所提高，学生的能力得到了锻炼，

素养目标达成。 

教学创新 

1.遵循学生的认知规律和职业成长规律，以行业实际工作岗位的职业标准

为依据精细优化课程内容，在教学中采用小组教学法，以学生为主体，通过学

生讨论，组内互助，增加学生知识储备量，提高课堂效率。 

2.结合热点，导入话题，引发学生学习兴趣； 

3.利用学习通等手机软件在课堂上发布抢答、投票等环节增加学习的趣味

性。 

教学诊改 在填制和审核记账凭证时，如果能够增加信息化技术和手段，效果应该会

更好。 

 

附件 1： 
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 附件 2：评价表 

任务评价表 

班级：   姓名：   课程：会计职业认知   任务：填制和审核记账凭证 

评价 

指标 

评价内容 学生 

自评 

20% 

小组 

互评 

20% 

教师 

评价 

60% 

合

计 

职业 

素养 

40 分 

1、遵守纪律，不旷课早退（5 分），违规一次扣 1分。     

2、遵守实训室的规章制度，注意实训室卫生，节约、爱护实训室用

品。（5分），违规一次扣 1 分。 

    

3、团队协作精神（15 分） 

（1）有很强的团队合作意识，能够主动积极地互帮互助完成任务（15

分） 

（2）在老师帮助下能团结互助完成任务。（5 分） 

（3）没有团队意识。（0 分） 

    

4、认真、细致、严谨的学习态度。（15 分） 

（1）能够主动积极地学习，学习意愿强烈。（15 分） 

（2）被动学习，学习意愿不强烈。（5分） 

    

职业 

技能 

60 分 

任务：填制和审核记账凭证（40 分） 

正确性：能准确无误地填制和审核记账凭证； 

及时性：根据老师时间安排，及时完成学习任务； 

规范化：填制记账凭证符合规范化要求。 

    

实训态度认真，尊重老师，服从统一安排，按要求完成实训任务。（20

分） 

    

总计  

日常业务处理——登记日记账与明细分类账 

授课时间 
2019-2020 学年第 01 学期 

授课地点 
教室、会计技能实训室 

教学学时 
2 课时 

授课方式 
讨论教学、小组教学、 

模拟仿真实训法 

授课班级 
19会计一班 

授课人数 
49 人 
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教学内容

分析 

学生们已经掌握了会计凭证的填制与审核，接下来学习的是如何根据审核

无误的会计凭证登记账簿。 

 

 

学情分析 

1.学生已掌握了原始凭证的填制和审核工作； 

2.学生已掌握了记账凭证的填制和审核工作； 

3.学生对账簿的种类和记账规则有了基本的了解； 

4.学生的动手能力较强，希望对企业真实的业务进行账簿的登记。 

 

 

资源技术

支撑 

 

 
 

 

 
 

ppt 课件 

 

掌上高校平台 
 

学习通 
 

基础会计情境互动 
教学综合平台 

教学目标 

知识 

目标 

1.掌握账簿类型的选择； 

2.掌握记账规则。 

技能

目标 

1.能够选择正确格式的账簿； 

2.能够正确地登记日记账和明细账。 

素养

目标 

培养学生认真严谨、一丝不苟的会计职业品质和规范操作、精益

求精的工匠精神。 

教学重点 明细分类账的格式和登账方法 

教学难点 
1.登记账簿的流程； 

2.从登记完毕的账簿中分析、查询企业的财务信息和经营状况。 

教学策略 

本次课程采用小组教学法，以学生为主体，教师为主导，自主探究与小组

合作相结合。使用图片、视频导入情境，结合学生已有知识储备，强化师生，

生生全员合作互助模式。利用仿真实训软件进行模拟仿真实训，调动学生学习

积极性和参与热情，完成日记账和明细账的登记，并融入1+X智能财税技能等级
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证书内容，实现课证融通。 

教学过程 

课前： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课前随记 

课前查阅 

1.初步认识日记账和

明细账的格式和内容； 

2.了解日记账和明细

账的记账规则。 

 

 

教师在掌上高校平台

上发布学习视频、

ppt、教案等学习资料

供学生提前学习。 

 

1.学生课前通过

学习通、学习强国

等平台完成课程

的预习查看，了解

本节课的内容。 

2.在基础会计情

境互动教学综合

平台上完成自测，

总结重点和难点。 

巩固学生已有知

识，掌握学生学习

差异性。激发学生

学习积极性，锻炼

学生解决问题的能

力。 

学生理论知识掌

握程度不同，测验

结果显示有些学

生对日记账和明

细账登记的内容

和方法不是完全

了解。 

课中：（90 分钟） 

导入新课（3 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

引出主题 

以个人生活费为例，引

出如何快速知道个人

和企业现金流和债务

债权等状况。 

以聊天的方式，循循

善诱。 

设置抢答环节，让

学生各抒己见。 

以学生生活费为

例，贴近现实，有

助于学生更好理

解。 

账簿本身比较枯

燥，让学生从自身

经济状况出发，可

以更好的理解账

簿的作用，调动学

习积极性。 
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理论讲解（27分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

实物展示 

学生抢答 

学会选择日记账的格

式。 

向同学展示几类账簿

的格式。 

设置抢答让同学

们选择日记账应

该采取的格式及

原因。 

 

通过抢答的方式让

同学们更好的了解

日记账的格式以及

使用该格式的原

因。 

学生思维很活跃，

很有自我价值认

同感。 

知识总结 

学生抢答 

 

日记账内容的构成。 

1.让同学们总结日记

账的基本内容。 

2.共同总结日记账基

本内容。 

在学习通平台上

设置抢答，抢到的

同学回答，其他同

学补充。 

1.在学习通上发布

抢答； 

2.启发学生动脑思

考，然后再予以讲

解，有利于知识的

吸收消化。 

 

1.学生对日记账

要登记的内容有

些还不是很了解；

2.鼓励学生学习

是循序渐进的，课

后多查阅相关资

料，有助于加深理

解。 

小组活动 
根据上节课的记账凭

证登记日记账。 

发放上节课的记账凭

证以及空白日记账。 

以小组为单位，选

择相应记账凭证

登记日记账。 

让学生通过小组讨

论填写的方式真正

了解日记账的登记

方法和内容。 

1.在登记日记账

时中学生操作不

规范，引出会计工

作需要认真严谨

地品质； 

2.对日记账的登

记方向有些不很

熟悉，会有登错方

向、结错余额的情

况。 
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实物展示 

学生抢答 

学会选择不同明细账

的格式。 

向同学展示几类账簿

的格式。 

设置抢答让同学

们说明每类明细

账适用于那类科

目及原因。 

通过抢答的方式让

同学们更好的了解

各种明细账的格式

以及使用该格式的

原因。 

学生思维很活跃，

很有自我价值认

同感。 

知识总结 

学生抢答 

以主营业务收入为例

学习明细账的登记方

法。 

让同学总结主营业务

收入科目登记的内容

以及为什么使用多栏

式登记。 

在学习通平台上

设置抢答，抢到的

同学回答，其他同

学补充。 

启发学生动脑思

考，然后再予以讲

解，有利于知识的

吸收消化。 

有些学生还不理

解为什么主营业

务收入要多栏式，

以及多栏式为什

么是以产品分类。 

小组活动 

根据上节课的记账凭

证登记主营业务收入

明细账。 

发放上节课的记账凭

证以及空白贷方多栏

式明细账。 

以小组为单位，选

择相应记账凭证

登记明细账。 

让学生通过小组讨

论填写的方式真正

了解明细账的登记

方法和内容。 

对多栏式明细账

的登记规则不熟

悉。 

分析讨论 
根据登记好的日记账

和明细账做简要分析。 

1. 从日记账中能看

出什么； 

2. 从主营业务收入

明细账中能看出什

么； 

3. 发起小组讨论，并

派代表回答。 

1.学生先以理解

为主，为后续的实

训环节做铺垫； 

2. 学生进行小组

讨论，并各抒己

见。 

通过理清脉络，让

学生在后续的实训

环节更好上手 

1. 在账簿登记中

学生容易遗漏和

错误，引出会计工

作需要认真严谨

地品质； 

2. 提醒学生账簿

不但可以反映现

在的资金等状况，

还能为未来的决

策及时提供依据。 

3. 提醒学生会计

工作要及时，否则

可能会影响决策。 

实训（30 分钟） 

环节 教学内容 教师 学生 教学意图 课堂随记 
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主导活动 主体活动 教学手段 

实训 

1.利用实训平台填写

日记账和明细账。 

2.真实地了解电算化

记账的过程，让学生体

会电算化的便捷。 

3.手工登记日记账和

明细账。 

1.开放科云平台“登

记账簿”让学生进行

仿真操作； 

 

2.分析学生实际操作

中存在的问题并进行

归类重点讲解。 

 

 

1.利用科云实训

台对各种类型的

明细账的登记进

行实训，并发现其

中存在的问题； 

2.以小组为单位

进行，针对真实企

业发生的业务，进

行账簿的选择和

登记。 

3.通过小组自评

与互评的方式对

错误进行总结归

纳。 

1.利用科云平台让

学生更好地理解多

种账簿的登记。 

2.手工登账培养学

生认真仔细的品

格，让学生更好的

理解会计电算化的

便捷与高效。 

3.提醒学生账簿已

经能够汇总分析一

些企业问题，是凭

证和报表的桥梁。 

学生刚开始根据记

账凭证进行登账，

尚处于陌生阶段，

后期不断熟悉强化 

拓展运用（25分钟） 

环节 教学内容 

教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图 

教学手段 

课堂随记 

拓展 

通过智能财税1+X 

培训平台熟悉日记账

和明细账的填制。 

 

 

 

引导学生进入智能财

税 1+X 培训平台“财

天下”模块进行学习。 

 

学生进入智能财

税 1+X 培训平台

“财天下”模块进

行学习。 

 

教学意图：通过智

能财税 1+X 

培训平台进一步熟

悉日记账和明细账

的内容。 

教学手段： 

智能财税1+X 

培训平台 

结 合 智 能 财 税

1+X 培训平台练

习，提升学生的实

操能力，有利于实

现课证融通、书证

融通。 

 

总结评价（5 分钟） 
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环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

总结 

对学生登记日记账和

明细账的过程和结果

中出现的问题进行汇

总。 

1.引导学生总结本

节课重点内容；（见

附件1） 

2.引导学生总结出

常见错误。 

学生总结本节

课重点内容和

常见错误。 

1. 以学生为主

体，加强学生对

重点内容的掌握

程度。 

2. 常见错误的

总结可以避免今

后 犯 类 似 的 错

误。 

1.学生总结全

面，对重点知识

掌握较好。 

评价 
伴随整个教学过程（见

附件2评价表） 

在小组讨论过程中，

教师进行巡场，进行

个性化的指导和过

程考核评价。 

在 讨 论 过 程 

中，进行小组自

评、组间互评。 

跟踪掌握每个学

生的学习情况，

并提供指导。 

2.课前学生知

识储备不一，通

过学习，每一位

学生对知识的

学习都有了一

定的提高。 

课后： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课后随记 

实训 日记账的登记 

通过基础会计情境

互动教学综合平台

发布日记账的登记

训练，避免错漏。          

学生在课上分

小组进行纸质

账簿的登记，课

后通过科云平

台训练日记账

的登记。 

加强对日记账的

理解；让学生意

识到日记账及时

登记结出余额的

重要性。 

日记账的登记

容易遗漏和出

错。 
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明细账的登记 

1.利用基础会计

情境互动教学综

合平台发布任务。 

2.发起课后讨论，探

讨明细账所反映的

内容。 

1.学生在课上

共同对多栏式

明细账进行登

记，课后通过实

训平台对其他

种类明细账练

习登记。 

2.在课下对及

时登记明细账

的重要性按小

组进行讨论。        

1.进一步强化课

堂所学。 

2. 提出 课 后 思

考。 

对明细账登记

的要求理解不

够，需要加深理

解。 

教学反思 

教学效果 

1. 通过课前测、课中测等表现来看，学生对此部分内容掌握的较好，知识

目标达成； 

2. 通过基础会计情境互动教学综合平台实训，学生提交的日记账、明细账

填制实训结果令人满意，技能目标达成； 

3.通过小组讨论，学生的团队协作力有所提高，学生的能力得到了锻炼，

素养目标达成。 

教学创新 

1.遵循学生的认知规律和职业成长规律，以行业实际工作岗位的职业标准

为依据精细优化课程内容，在教学中采用小组教学法，以学生为主体，通过学

生讨论，组内互助，增加学生知识储备量，提高课堂效率。 

2.结合学生日常生活，导入话题，引发学生学习兴趣； 

3.利用学习通等手机软件在课堂上发布抢答、投票等环节增加学习的趣味

性。 

教学诊改 在登记账簿时，增加电算化环节，能够更好地让学生理解信息化会计对我

们的影响。 

 

 

 

 



 25 

 

附件 1： 

 

                                                     

 

附件 2：评价表 

任务评价表 

班级：   姓名：   课程：会计职业认知   任务：登记日记账与明细分类账 

评价 

指标 

评价内容 学生 

自评 

20% 

小组 

互评 

20% 

教师 

评价 

60% 

合

计 

职业 

素养 

40 分 

1、遵守纪律，不旷课早退（5 分），违规一次扣 1分。     

2、遵守实训室的规章制度，注意实训室卫生，节约、爱护实训室用

品。（5分），违规一次扣 1 分。 

    

3、团队协作精神（15 分） 

（1）有很强的团队合作意识，能够主动积极地互帮互助完成任务（15

分） 

（2）在老师帮助下能团结互助完成任务。（5 分） 

（3）没有团队意识。（0 分） 

    

4、认真、细致、严谨的学习态度。（15 分） 

（1）能够主动积极地学习，学习意愿强烈。（15 分） 

（2）被动学习，学习意愿不强烈。（5分） 

    

职业 

技能 

60 分 

任务：登记日记账与明细分类账（40 分） 

正确性：能准确无误地登记日记账与明细分类账； 

及时性：根据老师时间安排，及时完成学习任务； 

规范化：登记日记账与明细分类账符合规范化要求。 

    

实训态度认真，尊重老师，服从统一安排，按要求完成实训任务。（20

分） 

    

总计  

日常业务处理——登记总分类账 

授课时间 
2019-2020 学年第 01 学期 

授课地点 
会计技能实训室 

教学学时 
2 课时  

授课方式 
 

实践教学、小组教学 
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授课班级 
19会计一班 

授课人数 
49 人 

 

教学内容

分析 

按照填制和审核凭证——登记账簿的顺序，在已完成日常业务的处理——

日记账和明细账的登记的学习后，进入到本节课日常业务的处理——总分类账

登记的学习。主要学习内容为总分类账的格式和登记方法以及账务处理程序。 

 

 

学情分析 

1、学生已完成日记账、明细账的登记的学习； 

2、学生已基本掌握各类账簿登记的规则和方法； 

3、为本节课日常业务的处理——总分类账的登记的学习打下了一定的基础。 

4、动手能力较强，规范操作意识偏弱。 

 

资源技术

支撑 

 
 

 

 
 

PPT 课件 

 

 

智能财税1+X 

培训平台 
 

 

学习通 

 
基础会计情境互动 

教学综合平台 

教学目标 

知识 

目标 

1.明确账簿设置的要求。 

2.了解总分类账的基本格式和记账规则。 

3.了解总分类账的登记依据和登记程序。 

技能

目标 

能够正确选择账簿和登记总分类账。 

素养

目标 

1.培养学生仔细观察、严肃认真、团队协作能力。 

2.培养学生一丝不苟、严谨务实的工作态度。 

教学重点 总分类账的登记依据和登记程序。 

教学难点 
三种主要的账务处理程序: 记账凭证账务处理程序、汇总记账凭证账务处理

程序、科目汇总表账务处理程序。 
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教学策略 

本次课程采用实践教学法，通过学习通发布课前预习资料，让学生通过整理

前面已填制并审核无误的记账凭证，分三组分别按照三种主要的账务处理程序：

记账凭证账务处理程序、汇总记账凭证账务处理程序、科目汇总表账务处理程序

进行登记总分类账。同时结合智能财税1+X培训平台练习，提升学生的实操能力，

有利于实现课证融通、书证融通。 

教学过程 

课前： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课前随记 

课前预习 

通过观看基础会计情

境互动教学综合平台

视频，了解三种主要账

务处理程序，总分类账

的登记方法。 

 

通过学习通发布预习

资料。 

 

发布工作任务整理前

面小组完成的审核无

误的记账凭证。 

 

1.小组讨论，制定

方案。 

2.各小组分别选

择一种账务处理

程序作为后续登

记总分类账的依

据。 

 

学生通过学习通反

馈： 

1、审核凭证时需要

注意哪些问题？ 

2、小组讨论选择哪

种账务处理程序?

如何登记？ 

教学手段： 

基础会计情境互动

教学综合平台 

学习通 

分小组讨论，学

生参与度较高。 

课中：（90 分钟） 

导入新课（10分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 
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课堂导入 

通过点评和提问引出

登记总分类账的相关

教学内容。 

通过学生反馈到学习

通上的信息进行点评

并提问： 

1.本月应收账款有多

少？ 

2.本月应付账款有多

少？ 

聆听、整理笔记、

翻看记账凭证。 

引发学生探究兴

趣，增加求知欲望。 

教学手段： 

实训材料 

学习通 

学生对接下来要

学习的内容很感

兴趣。 

理论讲解（30分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

理论讲解 
总分类账的登记依据

和登记方法 

讲授、引导学生掌握

总分类账的登记依据

和方法（附件1）； 

 

学生通过老师的

讲解，以小组为单

位讨论、整理协作

完成任务。发现问

题可小组讨论解

决，也可以问老

师。 

通过小组互助合

作，培养学生的团

队合作意识和主动

积极地解决问题的

能力。 

教学手段： 

教学课件 

实训资料 

学生对总分类账

的登记依据和登

记方法的理论知

识掌握较好。 

理论讲解 账务处理程序 

通过PPT课件、比较分

析、总结等方式介绍

三种主要的账务处理

程序。（附件2） 

学生了解、学习三

种主要的账务

处理程序: 记账

凭证账务处理程

序、汇总记账凭证

账务处理程序、科

目汇总表账务处理

程序 

这部分内容不太好

理解，综合性较强，

以理论讲解为主。 

教学手段： 

PPT课件 

有些学生在理解

三种账务处理程

序上尚有一些困

难，希望通过后

面的实训操作有

所改善。 

任务实施（40分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 
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任务实施 

登记总分类账 

 

 

课堂观察，发现不能

及时、顺利完成的小

组及时进行询问、指

导。 

组员相互检查完

成登记账簿的情

况，由组长汇总上

交任务书。 

通过完成登记总分

类账，提高学生的

组间合作能力和协

作能力，间接提高

学生的沟通和人际

交往能力。 

教学手段： 

基础会计情境互动

教学综合平台 

大部分学生能积

极主动地完成本

节课的任务，个

别学生主动性不

强。 

总结评价（10分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

总结 
总结本节课所学内容

及其重点 

引导学生总结本节课

重点内容 

学生通过讨论，以

小组为单位总结

本节课重点内容 

以学生为主体，加

强学生对重点内容

的掌握程度。 

学生总结较全

面，对重点知识

基本掌握。 

评价 

伴随整个教学过程（见

附件3评价表）：考勤、

随机提问、学习参与

度、技能考核、小组任

务完成度 

教师起引导作用，把

一些零零碎碎的知识

点引导学生串联成

线、面，让学生体会

到会计“化琐碎为条

理的智慧”。 

学生发挥主体作

用，进行小组自

评、组间互评。 

让学生发挥主体作

用，及时发现问题，

解决问题。 

课前学生知识储

备不一，通过学

习，每一位学生

对知识的学习都

有了一定的提

高。 

课后： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图教

学手段 

课后随记 
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实训 

通过基础会计情境互

动教学综合平台练习

总分类账的登记。 

发布学习任务 

 

 

学生课后自行去

实训室进行实训 

通过基础会计情境

互动教学综合平台

练习总分类账的登

记，将理论与实操

结合起来，提高学

生的信息化能力。 

教学手段： 

基础会计情境互动

教学综合平台。 

学生对实操部分

兴趣很大，积极

性高。 

拓展 

通过智能财税1+X 

培训平台熟悉总账和

科目汇总表的格式和

内容。 

 

引导学生进入智能

财税 1+X 培训平台

“财天下”模块进行

学习。 

学生进入智能财

税1+X 培训平台

“财天下”模块进

行学习。 

通过智能财税1+X 

培训平台进一步熟

悉总账和科目汇总

表的格式和内容。 

教学手段： 

智能财税1+X 

培训平台 

 

结合智能财税

1+X培训平台练

习，提升学生的

实操能力，有利

于实现课证融

通、书证融通。 

         教学反思 

教学效果 

1.通过课前、课后测评，发现学生对总分类账的登记规则掌握较好，知识

目标达成； 

2.通过实训平台登记总分类账练习，学生实训成绩较令人满意，技能目标

达成； 

3.通过小组自评、协作互助，培养协作能力、严谨务实的素质目标达成。 

教学创新 

在教学中采用小组教学、实践教学法，以学生为主体，通过学生讨论，组

内互助，增加学生知识储备量，提高了课堂效率。有针对性地将1+X 智能财税

技能等级证书（初级）的标准有机融入到课程教学中，提升了学生的实操技能。 

教学诊改 若引入企业指导教师，培养学生的工匠精神，同时让学生接触实际业务，

实现理论和岗位实践无缝对接，效果会更好。 
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附件 1： 

登记总分类账的方法 

 

附件 2： 

 

记账凭证账务处理程序 

 

 

汇总记账凭证账务处理程序 

 

或

或
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科目汇总表账务处理程序 

 
附件 3：评价表 

任务评价表 

班级：   姓名：   课程：会计职业认知   任务：总分类账的登记 

评价

指标 

评价内容 学生 

自评 

20% 

小组 

互评 

20% 

教师 

评价 

60% 

合

计 

职业 

素养 

40 分 

1、遵守纪律，不旷课早退（5 分），违规一次扣 1分。     

2、遵守实训室的规章制度，注意实训室卫生，节约、爱护实训室用品。

（5 分），违规一次扣 1 分。 

    

3、团队协作精神（15 分） 

（1）有很强的团队合作意识，能够主动积极地互帮互助完成任务（15

分） 

（2）在老师帮助下能团结互助完成任务。（5 分） 

（3）没有团队意识。（0 分） 

    

4、认真、细致、严谨的学习态度。（15 分） 

（1）能够主动积极地学习，学习意愿强烈。（15 分） 

（2）被动学习，学习意愿不强烈。（5分） 

    

职业 

技能 

60 分 

任务：总分类账的登记（40 分） 

正确性：能准确无误地使用账簿、选择正确的凭证和会计科目； 

及时性：根据老师时间安排，及时完成学习任务； 

规范化：登记账簿符合规范化要求。 

    

实训态度认真，尊重老师，服从统一安排，按要求完成实训任务。（20

分） 

    

总计  

期末处理—对账一 

授课时间 
2019-2020 学年第 01 学期 

授课地点 
会计技能实训室 

教学学时 
2 课时  

授课方式 
 

线上线下教学、小组教学 
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授课班级 
19会计一班 

授课人数 
49人 

 

教学内容

分析 

按照填制和审核凭证——登记账簿——对账的顺序，进入到期末处理——

对账的学习。通过核对账目，做到账证相符、账账相符和账实相符。为了保证

账簿记录和会计报表的数字真实可靠，应当建立定期的对账制度。各单位应定

期对会计账簿记录的有关数字与货币资金、有价证券等进行相互核对。 

 

 

学情分析 

1、学生已完成日记账、明细账与总分类账的登记的学习； 

2、学生已基本掌握了各类账簿登记的规则和方法； 

3、为本节课期末处理——对账的学习打下了一定的基础。 

4、思维意识开阔，团队协作精神不强。 

 

资源技术

支撑 

 

 
 

 

 
 

PPT 课件 

 

掌上高校平台 
 

学习通 
 

基础会计情境互动 
教学综合平台 

教学目标 

知识 

目标 

1.了解对账的意义。 

2.掌握对账的内容：账证核对、账账核对和账实核对。 

3.掌握各种对账的方法。 

 技能 

 目标 

会编制银行存款余额调节表。 

 素养 

 目标 

1.培养学生仔细观察、严肃认真、团队协作能力。 

2.培养学生用联系、发展、全面的观点看问题，提高学生对比、分

析、总结、归纳能力。 
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教学重点 

1.掌握账证核对的内容。 

2.掌握账账核对的内容。 

3.掌握账实核对的内容。 

教学难点 账实核对中银行存款日记账余额与银行对账单的核对、未达账项的查找。 

教学策略 

本次课程采用小组教学法，以学生为主体，教师为主导，自主探究与小组合作

相结合。使用视频播放导入情境，结合学生已有知识储备，强化师生，生生全员合

作互助模式。组内互助，充实集体知识储备，组间竞争，调动学生学习积极性和参

与热情，从而完成期末对账的相关内容。 

教学过程 

课前： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课前随记 

课前预习 

1.了解对账的内容。

（附件1） 

2.重点了解账实核对

的相关内容。 

1. 通过学习通发布

预习资料 

 

1.了解什么是对

账。 

2.观看课前预习

视频。 

课前发布的资料和

任务是本章节的课

前预习内容，不占

用太多时间。学生

自主学习，易于接

受。通过观察分小

组讨论，提升学生

的学习兴趣和探究

精神。 

教学手段： 

学习通 

学生理论知识掌

握程度不同。 

课前探索任务完

成较好，但不 

够全面。 

课中：（90 分钟） 

导入新课（10分钟） 
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环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

课堂导入 
由视频案例引出对账

的重要性和必要性 

播放关于出纳人员、

会计人员舞弊的真实

案例，引出对账的重

要性以及会计人员舞

弊造成的严重后果。 

认真观看视频并

讨论，并将讨论结

果以小组上传至

学习通平台。 

通过观看视频让学

生感同身受地了解

舞弊造成的严重后

果，意识到对账的

必要性以及廉洁自

律，不能触碰法律

底线的重要性，养

成严谨务实的职业

操守。 

教学手段： 

学习通 

学生看了视频后

都感觉很震撼，

对接下来要学习

的内容很感兴

趣。 

  

理论讲解（50分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

理论讲解 

账证核对 

 

让学生核对以前搜集

的原始凭证、据此填

制的记账凭证以及登

记的会计账簿是否相

符。（账证核对是保

证账账相符和账实相

符的基础） 

分小组讨论、互评

将结果上传至学

习通 

 

引导学生发现问题

并探究问题背后的

原因，培养学生发

现问题、解决问题

的能力。 

教学手段： 

实训材料 

学习通 

学生思维很活

跃，核对、检查

很仔细，很有自

我价值认同感。 

理论讲解 账账核对 

讲解账账核对的具体

内容，在学习通上发

布课堂测验 

以小组形式展开

讨论，并作答 

启发学生动脑思

考，然后再予以讲

解，有利于知识的

吸收消化。 

教学手段： 

根据学生课堂测

验结果，学生对账

账核对的理论内

容基本能理解。 
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PPT课件 

学习通 

理论讲解 

账实核对，通过观看基

础会计情境互动教学

综合平台的短视频引

出未达账项。 

 

 

主要讲解账实核对中

货币资金的清查。包

括现金和银行存款的

清查（附件2） 

联系校企合作单位中

国建设银行让其工作

人员录制“银企对账”

视频，组织学生观看

学习。 

重难点是银行存款清

查中未达账项的四种

情况和查找。在学习

通上布置抢答环节。 

 

学生先以理解为

主，为后续的实训

环节做铺垫。 

通过理清脉络，让

学生在后续的实训

环节更好上手。 

通过抢答的形式激

发学生学习兴趣。

通过中国建设银行

录制的视频介绍，

将理论和实践结合

起来，进一步加深

学生的理解。 

教学手段： 

PPT课件，基础会计

情境互动教学 

综合平台 

学生对未达账项

的四种情况理解

记忆有些困难。 

实训（10 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

实训 
银行存款余额调节表

的编制 

教师在基础会计情境

互动教学综合平台给

学生发布银行存款余

额调节表的编制任

完成银行存款余

额调节表的编制，

进行小组互评，并

对出现错误的小

以学生为主体，发

现问题，解决问题，

教师根据学生的问

题和掌握情况进行

有些学生没有进

行仔细核对未查

找出所有的未达

账项，导致调节
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务。 

 

 

组分析产生错误

的原因。 

补充总结，使学生

尽力养成严谨务

实、仔细认真的职

业习惯。 

教学手段： 

基础会计情境互动

教学综合平台 

后的银行存款日

记账余额仍然和

对账单余额不一

致。 

有个别学生在一

些细节地方比如

开户行、盖章等

方面也出现了错

误。 

总结评价（20分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

总结 总结本节课所学内容 

引导学生总结本节课

重点内容，加强学生

总结问题的能力。 

学生总结本节课

重点内容 

以学生为主体，加

强学生对重点内容

的掌握程度。 

学生总结较全

面，对重点知识

掌握较好。 

评价 

伴随整个教学过程（附

件3评价表）：考勤、

随机提问、学习参与

度、技能考核、小组任

务完成度 

在小组讨论过程中，

教师进行巡场，进行

个性化的指导和过程

考核评价。 

在讨论过程中，进

行小组自评、组间

互评。 

跟踪掌握每个学生

的学习情况，并提

供指导。 

课前学生知识储

备不一，基础有

差异，通过引导

和学习，每一位

学生对知识的学

习和掌握程度都

有了一定的提

高。 

课后： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课后随记 
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实训 
继续练习银行存款余

额调节表的编制 

发布学习任务 

 

学生课后自行去

实训室进行实训 

通过再次练习银行

存款余额调节表的

编制，让学生进一

步加深对银企对账

的理解和认识。进

一步强化课堂所

学。 

通过再次练习，

学生出错的机率

已大大降低。 

教学反思 

教学效果 

在本任务中，学生基本掌握了对账的相关内容，获得了知识，发展了能力，

培养了团队协作能力。学生喜欢“线上线下”相结合的教学方式，参与度高，学

习兴趣浓厚。 

教学创新 

通过联系校企合作单位录制“银企对账”的视频，将理论和实践结合起来，

激发了学生的兴趣，深化学生理解；在教学中采用小组教学法，以学生为主体，

通过学生讨论，组内互助，增加学生知识储备量，提高了课堂效率。 

教学诊改 

在讲解账实核对时，如果能够模拟现实中的业务处理过程，让学生扮演相

应角色，把学生置身于真正的职业环境中，让学生带着任务去学习，效果应该

会更好。 

 

附件 1： 
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附件 2： 

 
 

 

附件 3：评价表 

任务评价表 

班级：   姓名：   课程：会计职业认知   任务：银行存款余额调节表的编制 

评价 

指标 

评价内容 学生 

自评 

20% 

小组 

互评 

20% 

教师 

评价 

60% 

合

计 

职业 

素养 

40 分 

1、遵守纪律，不旷课早退（5 分），违规一次扣 1分。     

2、遵守实训室的规章制度（5 分），违规一次扣 1分。     

3、团队协作精神（15 分） 

（1）有很强的团队合作意识，能够主动积极地互帮互助完成任务

（15 分） 

（2）在老师帮助下能团结互助完成任务。（5 分） 

（3）没有团队意识。（0 分） 

    

4、认真、细致、严谨的学习态度。（15 分） 

（1）能够主动积极地学习，学习意愿强烈。（15 分） 

（2）被动学习，学习意愿不强烈。（5分） 

    

职业 

技能 

60 分 

任务：银行存款余额调节表的编制（40 分） 

能准确完整地编制银行存款余额调节表。 

    

能准确地找出未达账项并进行分类（20 分）     

总计  

期末处理—对账二 

授课时间 
2019-2020 学年第 01 学期 

授课地点 
会计技能实训室 

教学学时 
2 课时  

授课方式 
 

线上线下教学、小组教学 

授课班级 
19会计一班 

授课人数 
49 人 
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教学内容

分析 

按照填制和审核凭证——登记账簿——对账的顺序，进入到期末处理——

对账的学习。本节课的主要学习内容为对账中的账实核对中的存货和往来款项

的清查。各单位应定期对会计账簿记录的有关数字与库存实物、往来单位或者

个人进行相互核对。 

 

学情分析 

1、学生已完成日记账、明细账与总分类账的登记的学习； 

2、学生已基本掌握了各类账簿登记的规则和方法； 

3、学生已掌握账证核对、账账核对以及账实核对中货币资金的清查。 

4、学生动手能力强，但是严谨务实的职业素养有待提高。 

 

 

资源技术

支撑 

 

 

 
 

 

 
PPT 课件 

 

掌上高校平台 
 

学习通 
 

基础会计情境互动教

学综合平台 

教学目标 

知识 

目标 

1.了解账实核对的意义。 

2.掌握账实核对中存货、往来款项的清查方法。 

3.掌握存货财产清查结果的处理。 

技能

目标 

能掌握存货、往来款项清查结果的账务处理。 

素养

目标 

1.培养学生仔细观察、严肃认真、团队协作能力。 

2.培养学生严谨务实的职业素养和分析、解决问题的能力。 

教学重点 

 

1.存货清查的方法和清查结果的账务处理。 

2.往来款项中债权债务的清查以及清查结果的账务处理。 
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教学难点 存货、往来款项清查结果的账务处理。 

教学策略 

本次课程采用小组教学法，以学生为主体，教师为主导，自主探究与小组合作

相结合。采用小组竞争的方法，激发学生的学习兴趣，通过教师讲解、学生讨论、

利用科云情境互动教学综合平台进行仿真模拟练习等，使学生掌握本节课的内容。 

教学过程 

课前： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课前随记 

课前预习 

了解存货、往来款项账

实核对的方法以及财

产清查结果的处理程

序。 

布置预习内容。 

 

根据老师布置的

预习内容认真预

习，完成预习任

务。 

通过布置课前预习

内容，发挥学生自

主学习的能力从而

调动学生对知识探

究的兴趣。 

通过课前预习，

学生能带着问题

进入接下来的知

识学习，效果较 

好。 

课中：（90 分钟） 

导入新课（10分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

课堂导入 

通过观看基础会计情

境互动教学综合平台

中的视频、幻灯片等了

解存货、往来款项清查

的方法。 

 

播放视频，引导学生

观看、学习。 

认真观看视频并

讨论，并将讨论结

果以小组上传至

学习通平台。 

通过观看视频让学

生意识到账实核对

的重要性，了解本

节课学习的内容。 

教学手段： 

基础会计情境互动

教学综合平台 

学生看了视频后

对接下来要学习

的内容有了一定

程度的了解，也

很感兴趣。 
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理论讲解（40分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

理论讲解 
账实核对：存货的清查 

 

通过视频、幻灯片等

多种形式讲解存货的

清查方法及清查结果

的账务处理。（附件1

和附件2）重点是存货

清查结果的账务处

理。 

通过聆听、小组讨

论、向老师提问、

小组总结汇报等

多种方式进行学

习、理解并掌握本

环节所学内容。 

 

让学生参与到教学

活动中来，发挥学

生的学习主动性和

自主性。 

教学手段： 

PPT课件 

学习通 

学生思维很活

跃，积极性和参

与性都较高。个

别学生对存货清

查结果的处理不

太理解。 

理论讲解 
账实核对：往来款项的

清查 

通过视频、幻灯片等

多种形式讲解往来款

项的清查方法及清查

结果的账务处理。 

通过聆听、讨论、

抢答等形式参与

到教学过程中来，

完成本环节的学

习内容。 

发挥学生的自主学

习能力，提高学生

的积极性和主动

性。 

教学手段： 

PPT课件 

学习通 

学生的积极性和

参与性都很高，

对这部分内容掌

握较好。 

上机实训（20分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

实训 存货、往来款项的清查 

教师在基础会计情境

互动教学综合平台上

给学生发布存货、往

来款项的清查任务。

 

 

学生在基础会计

情境互动教学综

合平台上完成存

货、往来款项的清

查任务，进行小组

互评，并对出现错

误的小组分析产

生错误的原因。 

以学生为主体，发

现问题，解决问题，

教师根据学生的问

题和掌握情况进行

补充总结，使学生

尽力养成严谨务

实、仔细认真的职

业素养。 

教学手段： 

有些学生对存

货、往来款项清

查结果的账务处

理掌握的不太

好，导致会计科

目使用出现错

误。 
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基础会计情境互动

教学综合平台 

总结评价（20分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

总结 总结本节课所学内容 

引导学生总结本节课

重点内容，发挥学生

的自主学习能力和分

析、总结能力。 

学生总结本节课

重点内容 

以学生为主体，加

强学生对重点内容

的掌握程度。 

学生总结较全

面，对重点知识

掌握较好。 

评价 

伴随整个教学过程 

（见附件3评价表）：

考勤、随机提问、学习

参与度、技能考核、小

组任务完成度 

在小组讨论过程中，

教师进行巡场，进行

个性化的指导和过程

考核评价。 

在讨论过程中，进

行小组自评、组间

互评。 

跟踪掌握每个学生

的学习情况，并提

供指导。 

课前学生知识储

备不一，兴趣、

参与度程度不

同，通过引导和

学习，每一位学

生对知识的学习

都有了一定的提

高。 

课后： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课后随记 

实训 
继续进行存货、往来款

项的清查的实训练习。 

在基础会计情境互动

教学综合平台上发布

学习任务。 

 

学生课后自行去

实训室进行实训 

通过再次练习存

货、往来款项的清

查，让学生进一步

加深对存货、往来

款项的清查的理解

和认识，进一步强

化课堂所学。 

通过再次练习，

学生出错的机率

已大大降低。 
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教学反思 

教学效果 

在本任务中，学生基本掌握了账实核对中存货、往来款项清查的相关内容，

获得了知识，发展了能力，培养了团队协作能力。学生喜欢“线上线下”相结

合的教学方式，参与度高，学习兴趣浓厚。 

教学创新 

在教学中采用小组教学法，以学生为主体，通过学生讨论，组内互助，增

加学生知识储备量，提高了课堂效率。通过科云情境互动教学综合平台让学生

进行仿真模拟实操训练，线上线下相结合，将理论和实践结合起来，效果较好。 

教学诊改 

在讲解账实核对时，如果能够模拟现实中的业务处理过程，让学生扮演

相应角色，把学生置身于真正的职业环境中，让学生带着任务去学习，效果

应该会更好。 

 

附件 1： 

盘点流程图 

 

财产清查结果处理的一般程序 
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附件 2：评价表 

任务评价表 

班级：   姓名：   课程：会计职业认知   任务：存货、往来款项的清查 

评价

指标 

评价内容 学生 

自评 

20% 

小组 

互评 

20% 

教师 

评价 

60% 

合

计 

职业 

素养 

40 分 

1、遵守纪律，不旷课早退（5 分），违规一次扣 1分。     

2、遵守实训室的规章制度，注意实训室卫生，节约、爱护实训室用品。

（5 分），违规一次扣 1 分。 

    

3、团队协作精神（15 分） 

（1）有很强的团队合作意识，能够主动积极地互帮互助完成任务。（15

分） 

（2）在老师帮助下能团结互助完成任务。（5 分） 

（3）没有团队意识。（0 分） 

    

4、认真、细致、严谨务实的学习态度。（15 分） 

（1）能够主动积极地学习，学习意愿强烈。（15 分） 

（2）被动学习，学习意愿不强烈。（5分） 

    

职业 

技能 

60 分 

任务：存货、往来款项的清查（40 分） 

正确性：能准确无误地判断盘盈或盘亏并进行相应的账务处理； 

及时性：根据老师时间安排，及时完成学习任务； 

规范化：清查的结果处理符合规范化要求。 

    

实训态度认真，尊重老师，服从统一安排，按要求完成实训任务。（20

分） 

    

总计  

期末处理——资产负债表及其编制 

授课时间 2019-2020 学年第 01 学期 授课地点 会计技能实训室 

教学学时 2 课时  授课方式 翻转课堂、实践教学 

授课班级 19会计一班 授课人数 49 人 

教学内容分

析 

作为会计核算工作的最终输出成果，财务报表好比是企业的一张张画像，

通过资产负债表，报表使用者可以清楚的了解到企业的家底怎么样，通过利

润表可以知道企业的赚钱能力怎么样。那么这张画像应该如何画呢？如何把

它画的漂亮一点呢？如何欣赏这些画呢？ 

带着这些问题去展开教学，使得这章内容显得不仅至关重要，又充满了

神秘和趣味。 
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学情分析 

通过前面项目的学习，学生已经掌握了账簿的登记、对账、结账等内容，

可以说前面的工作都是在为最终成果财务报表的编制做准备，忙碌了这么久，

同学们都跃跃欲试，迫不及待的想要揭开报表这层神秘的面纱，因此学习积

极性空前高涨。 

资源技术 

支撑 

 

 
 

 

 
 

PPT课件 

 

掌上高校平台 

 

学习通 

 

基础会计情境互动

教学综合平台 

教学目标 

知识 

目标 

1.熟悉资产负债表的基本内容、格式和作用； 

2.掌握资产负债表的编制方法。 

技能

目标 

1. 能够掌握资产负债表各项目排列特点； 

2. 能够根据账簿信息填列若干典型项目。 

素养

目标 

1.培养学生严肃认真、团队协作能力； 

2.培养学生运用会计信息服务企业管理的意识。 

教学重点 
1.资产负债表的结构。 

2.资产负债表编制的基本方法及运用。 

教学难点 

 
 

两收两付项目的填列。 
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教学策略 

本次课程主要采用翻转课堂和实践教学。以小组为单位，让学生上台讲解

本节的主要知识点，在这个过程中既强化师生，生生全员合作互助模式，又彰

显了组内互助，充实集体知识储备，同时通过组间竞争，调动学生学习积极性

和参与热情。最后，通过课堂测验和实训检验大家的学习效果。 

教学过程 

课前： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课前随记 

课前准备 

3. 了解资产负债表的

意义； 

4. 熟悉资产负债表的

格式和列示要求； 

3.熟悉资产负债表编

制的基本方法 

 

 

1. 发布课前预习任

务，提醒学生可以自

行选择在掌上高校平

台或学银在线上选择

适合自己的课程； 

 

2. 发布课前小测验 

 

3. 在学习通发起群

聊，学生可以就不懂

的问题进行提问。 

4. 对将要参加翻转

课堂的小组进行指

导； 

1. 完成资源视听

任务； 

2. 完成课前小测

验； 

3. 参与老师发起

的群聊，互相探讨

课前预习中遇到

的问题。 

4. 参加翻转课堂

的小组准备课件

等相关资料。 

教学意图： 

1.锻炼学生自主学

习的能力； 

2.掌握学生学习差

异性。 

3.考验学生的团结

协作能力，锻炼学

生解决问题的能

力。 

教学手段：学习通、

掌上高校、学银在

线 

学生理论知识

掌 握 程 度 不

同，测验结果

显示部分学生

对资产负债表

的编制方法理

解有困难。 
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课中：（90 分钟） 

导入新课（5 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

引出主题 

以一个“高富帅相亲

“的故事，引出今天的

主题 

聊天、互动方式 参与讨论 

教学意图：以学生

感兴趣的话题开始

导入主题，以充分

调动学生的兴趣和

积极性 

教学手段： 

PPT 课件 

 

学生对相亲之

类的话题很感

兴趣，以后可

以考虑从同学

们感兴趣的点

作为切入点，

调动学习积极

性 

理论讲解（40分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

翻转课堂 

1. 资产负债表的概

念、格式和列示要求； 

2.资产负债表编制的

基本方法 

组织两个小组分别就

两个知识点进行讲

解，并对其讲解进行

点评和补充 

各小组派代表上

台讲解 

教学意图： 

1. 锻炼学生的胆

量和自我表达能

力； 

2. 让学生感受团

队协作的力量，培

养协作精神。 

教学手段： 

PPT 课件、学习通 

1.学生思维很

活跃，有想法，

只 是 经 验 不

足； 

2.有些小组团

队协作力好，

充分体现优势

互补；  

3.从学生的表

现来看，翻转

课堂是有挑战

的，很能锻炼

个人能力。 
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小组答辩 

发起小组答辩，并对

学生的解答进行补充

和修正 

其他同学可以向

讲课小组提问 

教学意图：考验讲

课小组准备的充分

性 

 

学生给学生讲

课的模式，比

较能激发起学

生的主动性 

随堂测验 

1. 在学习通平台发

布随堂测； 

 

2. 点评测验结果，并

请学生进行讲解。 

1. 认真作答； 

2. 积极参与题目

讲解； 

3. 记录自己出错

的地方及原因 

教学意图：检验学

生对理论知识的掌

握程度 

教学手段：学习通 

对两收两付列

报金额的填写

不是很熟练 

上机实训（35分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

实训 

1. 练习资产负债表的

编制； 

2. 点评并讲解 

1.在基础会计情境互

动教学综合平台发布

任务； 

2.对学生的实训结果

进行评价及分析 

 

1. 提交后进行答

案查看，并自评 

2. 学生互评，将

自己编的报表与

其他同学进行比

较、互评 

3. 认真听取教师

的点评，并在笔记

本上记录重难点

及自己常犯的错

误。 

教学意图：检验学

生的动手能力和细

心程度。 

教学手段： 

基础会计情境互动

教学综合平台 

 

 

1. 整体 得分

率较高，部分

同学由于粗心

导 致 计 算 错

误； 

2. 耗时较长，

原因是操作不

是很熟练 

 

总结评价（10分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 
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总结 总结本节课所学内容 

引导学生总结本节课

重点内容，并画出框

架图（见附件1） 

学生总结本节课

重点内容。 

教学意图：以学生

为主体，加强学生

对重点内容的掌握

程度。 

教学手段：PPT 

学 生 总 结 全

面，对重点知

识掌握较好。 

评价 
伴随整个教学过程（见

附件2 评价表） 

根据出勤情况、课前

测、随堂表现和实训

结果，及小组得分对

每个学生进行综合评

价。 

在翻转课堂和答

辩环节，进行小组

自评、组间互评。 

教学意图：通过实

时评价，激励学生

的学习积极性 

教学手段：综合评

价 

课前学生知识

储备不一，通

过学习，每一

位学生对知识

的学习都有了

一定的提高。 

课后： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课后随记 

实训 

进一步巩固练习资产

负债表的编制 

 

在基础会计情境互动

教学综合平台发布任

务 

 

学生课后自行去

实训室进行实训 

教学意图：通过不

断练习巩固所学知

识，加深理解 

教学手段： 

基础会计情境互动

教学综合平台 

 

相比第一次实

训，有了很大

的提高 

拓展 

1.从全聚德看报告式

资产负债表 

2.当手工帐遇上电算

化 

发布任务，提供资源，

回答学生的疑问 

 

利用发布的资源

自学，遇到问题课

随时在学习通上

提问 

教学意图：对学有

余力的同学，进一

步扩充知识面 

教学手段：掌上高

校 

拓展资源大大

满足了学生的

求知欲，进一

步提升了学习

的兴趣。 

教学反思 
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附件 1： 

 

 

附件 2：评价表 

任务评价表 

班级：   姓名：   课程：会计职业认知   任务：资产负债表及其编制 

评价

指标 
评价内容 

学生 

自评

20% 

小组 

互评 

20% 

教师 

评价 

60% 

合计 

职业 

素养 

40 分 

1、遵守纪律，不旷课早退（5 分），违规一次扣 1分。     

2、遵守实训室的规章制度，注意实训室卫生，节约、爱护实训室

用品。（5 分），违规一次扣 1分。 

    

教学效果 

3. 通过课前测、课中测、翻转课堂等表现来看，学生对此部分内容掌握的

较好，知识目标达成； 

4. 通过科云平台实训，学生提交的资产负债表的实训结果令人满意，技能

目标达成； 

5. 通过翻转课堂，学生的团队协作力有所提高，学生的能力得到了锻炼，

素养目标达成。 

教学创新 

遵循学生的认知规律和职业成长规律，采用翻转课堂的教学方式，创造机

会给学生去充分的展现自我，锻炼自我。同时以小组为单位的方式，不仅实现

的学生之间的优势互补，也很好的培养了了学生的团队协作精神。在这个过程

中，学生的积极性得到了很好的激发，更加有利于知识的学习和掌握。 

教学诊改 

若引入企业指导教师，或是带领学生到企业亲自感受下期末财务人员忙碌

而有序的工作，感知下未来的工作环境，可能在学习的时候更有代入感和紧迫

感。 
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3、团队协作精神（15 分） 

（1）有很强的团队合作意识，能够主动积极地互帮互助完成任务

（15 分） 

（2）在老师帮助下能团结互助完成任务。（5 分） 

（3）没有团队意识。（0 分） 

    

4、认真、细致、严谨的学习态度。（15 分） 

（1）能够主动积极地学习，学习意愿强烈。（15 分） 

（2）被动学习，学习意愿不强烈。（5分） 

    

职业 

技能 

60 分 

任务：资产负债表及其编制（40 分） 

1.能够理解资产负债表的结构； 

2.说出资产负债表的编制方法； 

3.能掌握常规项目的填列。 

    

实训态度认真，尊重老师，服从统一安排，按要求完成实训任务。

（20 分） 

    

总计  

期末处理——利润表及其编制 

授课时间 2019-2020 学年第 01 学期 授课地点 会计技能实训室 

教学学时 2 课时 授课方式 翻转课堂、实践教学 

授课班级 19会计一班 授课人数 49 人 

教学内容

分析 

作为会计核算工作的最终输出成果，财务报表好比是企业的一张张画像，

通过资产负债表，报表使用者可以清楚的了解到企业的家底怎么样，通过利润

表可以知道企业的赚钱能力怎么样。那么这张画像应该如何画呢？如何把它画

的漂亮一点呢？如何欣赏这些画呢？ 

带着这些问题去展开教学，使得这章内容显得不仅至关重要，又充满了神

秘和趣味。 

学情分析 

通过前面章节的学习，学生已经掌握了账簿的登记、对账、结账等内容，

可以说前面的工作都是在为最终成果财务报表的编制做准备，忙碌了这么久，

同学们都跃跃欲试，迫不及待的想要揭开报表这层神秘的面纱，因此学习积极

性空前高涨。 



 53 

资源技术 

支撑 

 

 

 
 

 

 

PPT课件 

 

掌上高校平台 

 

学习通 

 

基础会计情境互动教

学综合平台 

教学目标 

知识 

目标 

1. 熟悉利润表的基本内容、格式和作用； 

2. 能够理解利润表各项目，重点掌握变更、新增项目； 

3. 能够熟练的判断每一项经济业务对利润指标的影响； 

4. 掌握利润表的编制方法； 

5. 了解报表见的勾稽关系。 

技能

目标 

1.根据账簿信息编制利润表。 

2.对利润表做简单分析。 

素养

目标 

1.培养学生严肃认真、团队协作能力； 

2.培养学生运用会计信息服务企业管理的意识。 

教学重点 

1.利润表的结构； 

2.利润表新增项目； 

3.理解利润表编制的基本方法及运用。 

教学难点 报表间的关系 

教学策略 

本次课程主要采用翻转课堂、实践教学、小组讨论等方法。以小组为单位，

让学生上台讲解本节的主要知识点，在这个过程中既强化师生，生生全员合作互助

模式，又彰显了组内互助，充实集体知识储备，同时通过组间竞争，调动学生学习

积极性和参与热情。其次，通过课堂测验和实训检验大家的学习效果。最后，

通过小组讨论的方式，简单分析利润表，并认识报表间的关系。 

教学过程 
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课前： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课前随记 

课前准备 

1. 了解利润表的意

义； 

2. 熟悉利润表的结

构； 

3. 熟悉利润表编制的

基本方法 

1.发布课前学习任

务；发布课前预习任

务，提醒学生可以自

行选择在掌上高校平

台或学银在线上选择

适合自己的课程； 

 

2.发布课前小测验 

 

3.在学习通发起群

聊，学生可以就不懂

的问题进行提问。 

4.对将要参加翻转课

堂的小组进行指导； 

1. 完成资源视听

任务； 

2. 完成课前小测

验； 

3. 参与老师发起

的群聊，互相探讨

课前预习中遇到

的问题。 

4. 参加翻转课堂

的小组准备课件

等相关资料。 

教学意图：1.锻炼

学生自主学习的能

力； 

2.掌握学生学习差

异性。 

3.考验学生的团结

协作能力，锻炼学

生解决问题的能

力。 

教学手段：学习通、

掌上高校、学银在

线 

学生理论知识掌

握程度不同，测验

结果显示部分学

生对利润表新增

项目还有点生疏。 

课中：（90 分钟） 

导入新课（3 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 
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引出主题 案例导入 抛出问题 参与讨论 

教学意图：抛出问

题，启发学生思考

和参与讨论 

教学手段：PPT 

部分同学一下就

点出案例中的错

误，优秀！ 

理论讲解（27分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

翻转课堂 

1. 利润表的基本内

容、格式和作用； 

2. 利润表的编制方

法。 

组织两个小组分别就

两个知识点进行讲

解，并对其讲解进行

点评和补充 

各小组派代表上

台讲解 

教学意图： 

1. 锻炼学生的胆

量和自我表达能

力； 

2. 让学生感受团

队协作的力量，培

养协作精神。 

教学手段： 

PPT 课件、学习通 

 

1. 两个小组均讲

解条理清晰，说明

对前面利润要素、

损益结转等内容

掌握的比较好； 

2. 声音大点，再

自信一点会更好 

小组答辩 

发起小组答辩，并对

学生的解答进行补充

和修正 

其他同学可以向

讲课小组提问 

考验讲课小组准备

的充分性 

学生给学生讲课

的模式，比较能激

发起学生的主动

性 

随堂测验 

1. 在学习通平台发

布随堂测 

 

2. 点评测验结果，并

请学生进行讲解 

1. 认真作答； 

2. 积极参与题目

讲解； 

3. 记录自己出错

的地方及原因 

教学意图：检验学

生对理论知识的掌

握程度 

教学手段：学习通 

部分项目，比如财

务费用、信用减值

损失等的列报金

额掌握的不是很

好；部分同学对利

润表的结构把握

不是很好 
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上机实训（30分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

实训 
1. 练习利润表的编制 

2.点评并讲解 

1.在基础会计情境互

动教学综合平台 

发布任务， 

2.对学生的实训结果

进行评价及分析 

1. 提交后进行答

案查看，并自评，

需要的话可重做； 

2. 学生互评，将

自己编的报表与

其他同学进行比

较、互评 

3. 认真听取教师

的点评，并在笔记

本上记录重难点

及自己常犯的错

误。 

教学意图：检验学

生的动手能力和细

心程度 

教学手段：基础会

计情境互动教学综

合平台 

 

 

1. 整体得分率偏

低，由于利润表是

多步式，前面项目

出错引发连环效

应，后面项目就都

错了； 

2. 耗时较长，原

因是操作不是很

熟练 

 

拓展运用（25分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 

讨论 

专题案例： 

1. 怎么看利润表 

2. 报表间的关系 

给出案例，抛出问题，

引导学生思考 

独立思考、小组讨

论 

教学意图：通过案

例，引发学生思考，

从而明白利润表的

玄机，以及报表之

间存在的勾稽关系 

教学手段：PPT 课

件 

部分学生悟性较

高，部分同学表示

本拓展很有意思 

总结评价（5 分钟） 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课堂随记 
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总结 总结本节课所学内容 

引导学生总结本节课

重点内容，并画出框

架图（见附件1） 

学生总结本节课

重点内容。 

教学意图：以学生

为主体，加强学生

对重点内容的掌握

程度。 

教学手段：PPT 课

件 

学生总结全面，对

重点知识掌握较

好。 

评价 
伴随整个教学过程（见

附件2 评价表） 

根据出勤情况、课前

测、随堂表现和实训

结果，及小组得分对

每个学生进行综合评

价。 

在翻转课堂和答

辩环节，进行小组

自评、组间互评。 

教学意图：通过实

时评价，激励学生

的学习积极性 

教学手段：综合评

价 

课前学生知识储

备不一，通过学

习，每一位学生对

知识的学习都有

了一定的提高。 

课后： 

环节 教学内容 
教师 

主导活动 

学生 

主体活动 

教学意图

教学手段 

课后随记 

实训 
进一步巩固练习利润

表的编制。 

在基础会计情境互动

教学综合平台发布任

务 

 

学生课后自行去

实训室进行实训 

教学意图：通过不

断练习巩固所学知

识，提高准确率和

速度 

教学手段： 

基础会计情境互动

教学综合平台 

 

相比第一次实训，

准确率有了较大

提升 

教学反思 

教学效果 

1. 通过课前测、课中测、翻转课堂等表现来看，学生对此部分内容掌握的较

好，知识目标达成； 

2.通过基础会计情境互动教学综合平台实训，学生提交的利润表的实训结果

令人满意，技能目标达成； 
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附件 1： 

 

 

附件 2：评价表 

任务评价表 

班级：   姓名：   课程：会计职业认知   任务：利润表及其编制 

评价

指标 
评价内容 

学生 

自评

20% 

小组 

互评 

20% 

教师 

评价 

60% 

合计 

职业 

素养 

40分 

1、遵守纪律，不旷课早退（5 分），违规一次扣 1分。     

2、遵守实训室的规章制度，注意实训室卫生，节约、爱护实训

室用品。（5 分），违规一次扣 1 分。 

    

3、团队协作精神（15 分） 

（1）有很强的团队合作意识，能够主动积极地互帮互助完成任

务（15 分） 

（2）在老师帮助下能团结互助完成任务。（5 分） 

（3）没有团队意识。（0 分） 

    

4、认真、细致、严谨的学习态度。（15 分） 

（1）能够主动积极地学习，学习意愿强烈。（15 分） 

    

3.通过翻转课堂，学生的团队协作力有所提高，同时逐渐培养了通过数据 

分析发现问题，从而服务于企业管理的意识，素养目标达成。 

教学创新 

遵循学生的认知规律和职业成长规律，采用翻转课堂的教学方式，创造机会

给学生去充分的展现自我，锻炼自我。同时以小组为单位的方式，不仅实现的学

生之间的优势互补，也很好的培养了了学生的团队协作精神。在这个过程中，学

生的积极性得到了很好的激发，更加有利于知识的学习和掌握。 

教学诊改 

若引入企业指导教师，或是带领学生到企业亲自感受下期末财务人员忙碌

而有序的工作，感知下未来的工作环境，可能在学习的时候更有代入感和紧迫

感。 



 59 

（2）被动学习，学习意愿不强烈。（5分） 

职业 

技能 

60分 

任务：利润表及其编制（40 分） 

1.能够理解利润表的结构； 

2.会根据账簿数据准确编制利润表。 

    

实训态度认真，尊重老师，服从统一安排，按要求完成实训任

务。（20 分） 

    

总计  

 


